
 
 

 

 

Приветствие 

на посланика на Федерална република Германия 

Матиас Хьопфнер 

по случай конференцията  

„Гражданско общество, политика, солидарност. Приносът на 

социалните науки” 

 

 

Уважаема г-жо д-р Стоилова, Уважаеми г-н д-р Арнд, Уважаеми госпожи и 

господа, 

 

Радвам се на възможността да Ви поздравя на днешната конференция. 

Темата е много добре подбрана. Тя е особено актуална именно днес на фона 

на протестите в България. 

 

Списъкът на панелистите и докладчиците в програмата на конференцията е 

впечатляващ. Сигурен съм, че днес ще получите доста „храна за размисъл” 

на високо интелектуално равнище. 

Много съм благодарен на Фондация „Конрад Аденауер” и на Българската 

академия на науките, че с обединени усилия организираха тази 

конференция. 

По съдържание тя има връзка с форума за свободата на медиите, който 

Фондация „Конрад Аденауер” организира преди месец съвместно с 

Паневропейски съюз България. 

 

Госпожи и господа, 

 

Какво всъщност означава гражданско общество? 

Адам Фъргюсън въвежда понятието „гражданско общество”, като в неговите 

представи това са ръководени от морал индивиди, които се стремят към 

съвършенство. Той обаче няма предвид лично съвършенство, а на 

обществото. Следователно подобряването на общото благо е цел на тези 

индивиди. Хегел превежда понятието като „бюргерско общество” и го 

разглежда като сфера, която посредничи между държавата и частното. 

Актуални дефиниции включват в него и икономиката. Във всеки случай 

централен елемент е ориентацията към благото на обществото. 

 



Госпожи и господа, 

 

Който следи актуалните събития в София и цялата страна, веднага ще 

констатира, че понастоящем има множество признаци за разрастване на 

критично гражданско общество в България. И това е сравнително ново 

развитие, което по мое впечатление не е „еднодневка”, а би могло да даде 

началото на политико-социална смяна на поколенията както това стана в 

Западна Германия през 60-те и 70-те години или в Източна Германия през 

90-те. 

 

Началото бе положено преди известно време с протести на екодвижението, 

което между другото се застъпваше да запазване на горите в туристическите 

курорти или на дюните по черноморското крайбрежие. 

 

Протестите продължиха. През февруари бяхме свидетели на мирни 

демонстрации срещу високата цена на тока. А днес вече има граждански 

протести, които се радват на активна солидарност, насочени са към 

ценности, защитават европейските ценности и са против безогледното 

налагане на отделни интереси. 

 

Нововъзникналото гражданско общество е решително и сърцато, то показва 

гражданска смелост, не се страхува да скъса със стари табута и да потърси 

отговорност от играчите в политиката и икономиката. 

 

За засегнатите това може да е непозната и до известна степен неприятна 

ситуация. Но развитието на активно, свързано в мрежа гражданско 

общество, което гарантира контрол върху политическите процеси за вземане 

на решение е от огромно значение за изграждането на модерна България в 

Европа. 

Кой би помислил, че с помощта на интернет, на блогове и социални мрежи 

протестното движение ще оцелее месеци наред? Ние сме свидетели – и 

според мен, както вече споменах, това е новост в тази страна - на 

забележителна и нова гражданска динамика. 

 

Какво е положението в България преди промяната? 

 

По принцип има една единствена, наложена от държавата публичност. Тя 

определя обществения дискурс и формира общественото мнение. Гражданска 

ангажираност се осъществява по-скоро в „задната стаичка”. Все пак има 

публикувано мнение, но то е овладяно от политическата власт и 

направлявано в интерес на комунистическата партия. 

 

А непосредствено след промяната? 



 

Покровителите на предишната Държавна сигурност и тайните служби 

продължават да действат и създават структури, които пречат на 

сформирането на силно гражданско общество. А преди 1989 г. тайните 

служби трябва да са имали значителен контрол над търговията с оръжие, 

наркотици, алкохол, цигари и др. 

 

Понятно е, че и след промяната такива съмнителни кръгове дръзко ще се 

възползват от откриващите се пред тях възможности. В резултат се създават 

подобни на мафиотските и олигархичните структури, шири се организирана 

престъпност. Цари един вид манталитет на Дивия Запад, който в известна 

степен продължава и днес. 

 

На този фон в България и днес сме свидетели на т. н. „low-trust-society“ - 

общество с ниско доверие. 

Тази концепция е създадена от известния американски политолог Франсис 

Фукуяма. Тук става дума за общество, в което кръгът на лицата, ползващи се 

с доверие, е много тесен. В общи линии той се ограничава до семейството и 

някои приятели. Общество с ниска степен на доверие изпитва голямо 

недоверие към държавните структури. В такива общества сътрудничеството 

между хора, които още не са се опознали, е относително слабо. Изключение 

представлява съвместна дейност, която по-скоро е насочена към обща цел, 

отколкото да е обусловена от съществуващи контакти. Но именно това е 

необходимо, за да може гражданското общество да постигне ефект. 

Характерно за гражданския ангажимент е сътрудничество, породено от общи 

ценности, воля за постигане на нещо, за което сам човек е прекалено слаб, 

съвместна дейност с непознати хора, към които обаче лесно може да се 

изгради доверие на основата на еднакви представи за норми и ценности. 

Обедини ли се около положителни ценности не само малка част от 

обществото, а мнозинството от гражданите на една държава, имаме „high-

trust-society“ – общество с висока степен на доверие, което се доближава до 

споменатото в началото понятие за съвършенство на Фъргюсън. 

 

Несъмнено България все още е на известно разстояние от това „идеално 

състояние”. Много граждани не вярват на управляващите и особено на 

съществуващите партии. Колко дълбоко е недоверието на относително 

голяма част от населението към партийната система наблюдаваме всеки ден. 

Продължаващите вече повече от 100 дни протести имат нещо общо с 

описаното от Франсис Фукуяма общество с ниска степен на доверие, но те са 

и една важна първа крачка към промяна, а с това и в посока на „общество с 

високо доверие”.  

 

Госпожи и господа, 



 

На споменатия вече форум на Фондация „Конрад Аденауер” бе разгледано 

положението на медиите в България. Застъпено бе становището, че 

междувременно в България съществува широко многообразие на мнения и 

човек свободно може да изрази волята си. Но де факто както и преди 

съществуват значителни ограничения, произтичащи от недостатъчната 

държавна закрила, изразяваща се в регулиране на основните принципи на 

независимите медии, но и от незадоволителната саморегулация на самите 

медии. Няма съмнение, че между свободните и независими медии и 

активното и критично гражданско общество съществува неотменна 

взаимовръзка. В този контекст онлайн медиите днес добиват все по-голямо 

значение. 

 

Действително, в България се увеличават гражданските движения и 

неправителствените организации, които използват онлайн медиите 

професионално и оказват влияние върху политическото развитие. Те и 

затова стават все по-силни, защото се свързват помежду си в мрежа. 

 

Понастоящем в България се изявяват „grass-roots“ движения, които са 

инициирани отдолу. Това е важно за едно работещо гражданско общество. 

Принципът „отдолу нагоре” е дори един от неговите характерни признаци. 

 

Но на България ще й трябва още време, а към току-що споменатите фактори, 

трябва да се прибавят още: 

Абсолютно необходима е съдебна система или казано по-точно – 

правораздавателна система, която гарантира безпристрастно прилагане на 

съществуващите закони. 

Въпросът, как може да се подобри положението в съдебната система и 

вътрешната сигурност, е предмет на Механизма за сътрудничество и 

верификация на ЕС от 2007 г. За съжаление не съм сигурен, дали съдебната 

система в България има достатъчно сили да се реформира сама, тъй като съм 

бил свидетел на много рецидиви в това отношение. 

 

Предвид това още по-важна е ролята на Европейската комисия, която с 

помощта на Механизма за сътрудничество и верификация редовно прави 

предложения за подобряване на положението в съдебната система и 

вътрешната сигурност. Още по-важно е наличието на работещо гражданско 

общество, което обръща внимание върху недъзите. 



Госпожи и господа, 

 

Работещото гражданско общество има съществено значение във всяка 

демократична държава. Виждаме го именно сега в България: 

Българското гражданско общество се противопостави на намерението на 

влиятелни сили на наложат своя личен отпечатък върху държавния апарат за 

сигурност. Това е почти безпрецедентен случай в най-новата българска 

история. Искрата на гражданското общество пламна и изглежда, че този 

процес е устойчив и не може лесно да стане обратим, въпреки че все още не 

формулира непосредствени партийно-политически, парламентарни 

алтернативи. Във връзка с това понякога говоря за българското поколение 

„Еразъм”, което започва да се изявява. А това също е плод на българското 

членство в ЕС. Наченки на подобни процеси наблюдаваме и извън ЕС напр. в 

Русия или в Турция и арабския свят, въпреки че надеждите, възлагани на 

протестите в арабския свят, все още не са се осъществили. 

 

Госпожи и господа, 

 

В предишен доклад сравних българското гражданско общество с дърво след 

жестока зима. Тънки клони, все още без листа, стърчат на различни страни. 

Но вече се показват малки пъпчици, които могат да се развият при 

благоприятни климатични условия. Малките пъпчици междувременно са 

видимо пораснали. И аз силно се надявам, че условията за влиятелно и 

свързано в мрежа гражданско общество ще продължат да се подобряват. 

Надявам се също така, че никой няма да използва гражданските структури и 

неправителствените организации като инструмент за свои собствени 

икономически партикуларни интереси. За съжаление все още съществува 

опасност деструктивни или казано по-точно защитаващи имуществения си 

статус сили да инфилтрират протестното движение и да преследват цели, 

които нямат нищо общо с всенародното благо. 

 

И да продължа с образното сравнение – дървото, имам предвид мълчаливото 

мнозинство в България, трябва да застане зад гражданското общество, за да 

бъде избегнато подобно погрешно развитие.  

 

Госпожи и господа, 

 

Предвид видимите положителни признаци в България аз съм предпазлив 

оптимист. Българското гражданско общество се намира във фаза на 

изграждане, в своята „пролет” и има голям потенциал за развитие. 

Няма съмнение, че това развитие се нуждае от време. Силно гражданско 

общество не може да възникне от днес за утре. 



Особено младите, а също и по-възрастните добре образовани българи имат 

шанс да окажат влияние за промени. На играчите в гражданското общество 

желая всичко най-добро в интерес на страната и преди всичко способност да 

издържат докрай. 

 

Предупредителните указания от Брюксел, както и изказваните при случай 

критични забележки от посланици на европейски страни не са достатъчни. 

Решителни промени могат да постигнат само българите с помощта на 

структурите на своето гражданско общество. 

 

Но бих искал да напомня също така, че това е и една огромна отговорност. 

Гражданското общество има силата, но и отговорността да участва 

конструктивно в изграждането на бъдещето на България. 

В този смисъл желая на всички интересно протичане на днешната 

конференция и оживени дискусии. 

Благодаря Ви за вниманието. 

 


